

1942年创刊

青年记者

www.qnjz.com



文章标题

全部

指定年份

2013

搜索

· 首页 · 杂志简介 · 刊首快语 · 前沿报告 · 传媒骄子 · 新闻茶座 · 经历 · 冷风劲吹 · 边看边说 · 传媒透视 · 国际媒介 · 专栏作家

面对面 专题 博士笔谈 理论视野 新闻采编 经营方略 广播电视 新媒体 素养/管理 名家风范 往期回顾 主编信箱 新闻实践

媒体脸谱 政经资讯 观察与批评 调查与研究 传媒个案 新闻与法 学子论文 网文精选 编读网来 经营专区 采编技法 传媒史话

## 《解放》周刊对抗日民族统一战线的宣传

时间:2010-07-01 16:43:00 作者:; 来源:青年记者

● 李娜 崔建莉

1937年4月24日,《解放》周刊在延安蓝家坪创刊,为综合性政治理论刊物。初为周刊后改为半月刊。铅印16开本,版面较清晰。辟有时评、论著、翻译、通讯、文艺等专栏,是“中国共产党的喉舌,而且也是全中国民族、人民的喉舌”。①中央领导毛泽东、张闻天、朱德、周恩来、博古等都在该刊上发表文章。毛泽东对《解放》每个时期的宣传重点都亲自过问,重要的社论、评论和文章都亲自审阅,该刊是当时中共“最具权威的刊物”。《解放》一创刊即坚决地宣传抗日救国主张及抗日民族统一战线的理论与策略,也是当时最早宣传抗日民族统一战线的刊物之一。

创刊初,论著专栏积极阐释抗日民族统一战线主张,以“团结”为核心鼓动群众,联合国民党进入抗日民族统一战线

瓦窑堡会议后,共产党摒弃之前“反蒋抗日”的方针。为了适应党的战略、策略的转变,《解放》创刊之初就全力配合党实行下层统一战线与上层统一战线同时进行的方针,一面鼓动千百万群众进入抗日民族统一战线,一面积极联合蒋介石建立统一战线共同抗日。

卢沟桥事变之前,《解放》在中共中央的领导下就已经开始有力地揭露日本帝国主义全面侵华的阴谋。创刊号《论著》刊登洛浦《迎接对日直接抗战伟大时期的到来》,详释新形势下共产党人对于目前局势的估计及诚意与国民党合作,实行抗日民族统一战线,共同抗击日本侵略者。

《解放》第2期和第4期上分别刊登毛泽东《中国抗日民族统一战线在目前阶段的任务》和《为争取千百万群众进入抗日民族统一战线而斗争》,认为新形势下主要矛盾是中华民族与日本帝国主义的矛盾。《解放》上刊登抗日民族统一战线的文章主要分布于论著专栏,每期该栏目内容占刊物总量的1/3。对重要的论著文章会在首页以《论著选辑》的方式特别标明。

在民族危机的情形下,共产党作为工人阶级的领导人,以报刊为主要工具,将“目前挽救时局的中心关键,在于我全民族抗日力量更加团结”的思想注入人们的大脑,对群众进行“鼓动”。

周刊第五期上新增《木刻》一栏,发表了一幅木刻版画,名为《统一战线》。在文字

::: 业界资讯 :::

- 业界资讯集萃2013. 1. 7
- 山东省业余记者十佳评选开始
- 青年记者入选全国核心期刊
- 本刊论文获中国新闻奖三等奖
- 青年记者电子版机构用户增长2
- 今参考加快向山东第一刊迈进
- “反论文中介”启事
- 业界资讯集萃2012. 12. 31
- 业界资讯集萃2012. 12. 24
- 业界资讯集萃2012. 12. 3

More...

::: 友媒动态 :::

- “爱上电视”北京台创意大征集
- 浙报采编大楼开工建设
- 威海日报社办网络电视台
- 电视苏军“情感”升级
- 上海文广重组新媒体
- 广州日报报业集团品牌发展路
- 辽宁日报传媒集团新址奠基“
- 人民日报实行统一版数、统一
- 辽宁日报报业集团更名为辽宁
- 宁夏日报报业集团挂牌成立

More...

::: 学子论文评选 :::

- 第八届学子论文评选启事
- 第七届学子论文评选揭晓
- 第七届学子论文获奖名单
- 第七届学子论文评选奖励办法
- 第七届学子论文评选启事
- 第六届新闻学子论文评选揭晓
- 第五届学子论文评选揭晓
- 第六届学子论文评选启事
- 第四届新闻学子论文评选揭晓
- 第四届新闻学子论文奖励办法

More...

“鼓动”的前提下配合图画传达出了生动形象的语境，将“宣传、鼓动”的氛围营造得更加充分。

卢沟桥事变发生后，《解放》第10期上加印发表《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》和《七月八日红军将领为日寇进攻华北致蒋委员长电》，这两篇电文字字铿锵，句句坚决，饱含感情，由报社出面发出号召，直接“鼓动”群众的抗日热情，敦促国民党当局积极抗日。

理论宣传之外，《解放》围绕建立抗日民族统一战线的中心，以人们日常生活中喜闻乐见的形式进行“宣传、鼓动”工作。创刊号封面上印有两位壮汉挣脱坚固的镣铐举起拳头，寓意中国人民要奋起反抗获得“解放”。同期发表通讯《铁蹄下的东北》，用第一人称声声控诉日本侵略者。同时，该刊还发表《一颗没有出膛的枪弹》等文学作品，揭露日本帝国主义的侵略罪行。

抗战相持阶段，论著、时评两专栏集中宣传持久战，巩固和扩大国共合作

抗战前后，亡国论和速胜论的说法在全国散布开来，使民众和政府部分官员都无法一心抗日。中共一开始就坚持抗战是一场持久战。《迎接对日直接抗战伟大时期的到来》中指出：“我们的前途是光明的，然而这必然是一个持久的战争”。《解放》第12期发表朱德的《实行对日抗战》，第17期发表张闻天的《论抗日民族革命战争的持久性》，以及后来发表彭德怀的《争取持久战胜利的先决条件》等文章，总结抗战以来的经验教训，指出实行持久战的必要性和有利条件及表示中国必胜的信心。

《解放》第43期和第44期为抗战一周年及中共十七周年纪念专刊。用专刊有针对性地展开宣传，是《解放》在五年的办刊过程中经常使用的手段。该期扉页刊印毛泽东手书“坚持抗战，坚持统一战线，坚持持久战，最终胜利必将是中国的”题词。紧接着全文刊登毛泽东的《论持久战》，文章标题也为毛体字，相比之前《解放》上的文章标题都以二号黑体字，可见《解放》对宣传持久战的重视。

这一时期，《解放》上刊登的重要领导人的论著较多，版面编排较朴素，插画很少，重要文章会在目录栏用黑色圆点重点标出，文章标题的字号会以大字号，字体加粗的方式处理。《解放》关于持久抗战的宣传采用了在某一段时间、某几期或某一期里围绕着一个中心来集中报道的方法。将要报道的内容整合在一起大大加强了宣传报道的力度。《解放》第15期至18期即为集中宣传持久抗战的典范。

连续批评抗日民族统一战线中某些成分的动摇性和不彻底性

《解放》最先对抗日民族统一战线中的动摇性和不彻底性的批评，开始于对托洛斯基派的批判。在民族危亡的形势下，托派的言论阻碍了共产党团结人民一致抗日，不利于统一战线的建立。《解放》创刊号刊登高烈的《肃清托洛斯基主义——日寇侵略的别动队》。第3期刊登吴亮平的《斥叶青张涤非任一黎学稼诸托洛斯基派》，痛斥托派对统一和联合抗日的破坏。此后，《解放》又发表了一系列批评托派破坏抗日民族统一战线的文章。

1938年，日本扶持汪精卫集团组织伪中央政府，同年12月30日，《解放》发表《坚持团结抗战反对分裂阴谋》一文。1939年1月30日，《解放》发表《投降就是亡国》，1940年《解放》第98期和第99期上刊登《中共中央关于目前时局与党的任务的决定》。这些理论文章的发表，申明了我党“讨汪拥蒋”的方针。

1941年蒋介石发动“皖南事变”，新四军遭国民党军队袭击，损失惨重。《解放》第124期上刊登延安《新中华报》记者采写《中共中央发言人对皖南事变发表谈话》的消息。127期上发表叶剑英的《批评国民党两面政策——抗日反共》。针对国民党顽固势力

[::: 编读网来 :::](#)

- 青年记者2012年11月上评刊
- 青年记者2012年10月下差错
- 青年记者2012年10月上评刊
- 青年记者2012年9月下差错
- 青年记者2012年9月上评刊
- 青年记者2012年8月下差错
- 青年记者2012年8月上评刊
- 青年记者2012年7月下差错
- 青年记者2012年7月上评刊
- 青年记者2012年6月下差错

[More...](#)

[::: 经营专区 :::](#)

- 山东邮政全力扶持《今参考》
- 《今参考》杂志全力配合邮局
- 山东邮政公司充分肯定《今参
- 《齐鲁晚报》、《今参考》被
- [欢迎订阅《青年记者》](#)
- [欢迎订阅《今参考》](#)

[More...](#)

[::: 友情链接 :::](#)

- 中国记协网
- 人民网传媒
- 新华网传媒
- 搜狐传媒
- 凤凰传媒
- 网易传媒
- 新浪传媒
- 大众网
- 半岛网
- 鲁中网

[More...](#)

破坏统一战线的行径，中共继续坚持“发展进步势力，争取中间势力，孤立顽固势力”的统战策略，在不与国民党彻底决裂的范围内进行有理、有利、有节的斗争。《解放》上这些文章的及时发表，对抗日民族统一战线进行了有效的维护与巩固。

## 小 结

《解放》作为中共中央的政治理论刊物，创办于西安事变和平顺利解决，国内和平初形奠定之时，其对抗日民族统一战线的正确宣传，极大地“鼓动”全中国的民众参与到抗击日本帝国主义侵略的历史洪流中。报刊在宣传团结抗日思想的过程中扮演了重要的角色，为民众接触并深刻了解党的抗日主张提供了平台。从《解放》上的理论文章及报道，我们也能窥见抗战时期党的抗日民族统一战线理论顺应时事不断调整适应统战对象的过程。“《解放》报和伟大中华民族解放运动血肉相连的走了不少的可纪念可感奋的路程，起了中华民族中国人民以一个有力的喉舌作用”。②它秉承党报“鼓动”的实践特点，大力“宣传”党的方针政策帮助党和政府开展有效的社会动员，为抗战胜利做出了不可磨灭的贡献。

注释：

①《〈解放〉二周年纪念》[N]，《解放》，第70期

②《站在中华民族解放事业的前进岗位上——纪念〈解放〉报出版一百期》[N]，《解放》，第100期

（作者单位：西北大学新闻传播学院）

来源：青年记者 2010年6月中

编辑：解西伟

[【发表评论】](#) [【打印本文】](#) [【收藏本页】](#) [【返回顶部】](#) [【关闭窗口】](#)

讨论区

已有 0 位对此新闻感兴趣的网友发表了看法 [点击查看](#)

我来评两句

请 [登陆](#) 后发表评论。如果您还不是本站会员,在此注册

• 所有评论仅代表网友个人观点 • 请各位遵纪守法并注意语言文明

[发表](#)

### 大众网版权与免责声明：

1、大众网所有内容的版权均属于作者或页面内声明的版权人。未经大众网的书面许可，任何其他个人或组织均不得以任何形式将大众网的各项资源转载、复制、编辑或发布使用于其他任何场合；不得把其中任何形式的资讯散发给其他方，不可把这些信息在其他的服务器或文档中作镜像复制或保存；不得修改或再使用大众网的任何资源。若有意转载本站信息资料，必需取得大众网书面授权。

2、已经本网授权使用作品的，应在授权范围内使用，并注明“来源：大众网”。违反上述声明者，本网将追究其相关法律责任。

3、凡本网注明“来源：XXX（非大众网）”的作品，均转载自其它媒体，转载目的在于传递更多信息，并不代表本网赞同其观点和对其真实性负责。

4、如因作品内容、版权和其它问题需要同本网联系的，请30日内进行。

地址：济南市经十路16122号 邮编：250014 编辑部电话：（0531）85196697 85196066 85196311 85196286

投稿邮箱：qnjzbj@qq.com（停用qnjz@vip.sina.com） 网站电话：（0531）85196311

Copyright©2001-2007 qnjz.com All Right Reserved

转载需注明来源，未经许可，不得转载

鲁ICP备07006503号